8 maja 2020 klasa 5b

Temat: Działania na ułamkach zwykłych i dziesiętnych.

Cele lekcji:
Uczeń potrafi:
* zamienić ułamek zwykły na dziesiętny i odwrotnie,
* stosować zasadę kolejności działań,
* stosować obliczenia na ułamkach,
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Wykonujemy zadania z podręcznika str.172
Zad. 1 str. 172
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= 0,25+07=0,95
Ułamek ¼ zamieniamy na ułamek dziesiętny tzn. możemy rozszerzy mianownik do 100 czyli  ¼ =1*25/4*25=25/100 = 0,25
Podobnie robimy w innych przykładach.
e) Jeżeli pojawia się całość trzeba zamienić  ją na ułamek niewłaściwy
= 5/4*0,3= 5*25/4*25   * 0,3= 125/100  * 0,3 = 1,25 * 0,3 = 0,375 

Zad. 2 str. 172
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                                     =        (2/10 + ¼) =             (4/20 + 5/20) =             9/20 = 9/35    
 zamieniamy 0,2 na ułamek zwykły 2/10 , następnie sprowadzamy do wspólnego mianownika 20 i wykonujemy dodawanie w nawiasie. Następnie mnożymy dwa ułamki 4/7 i 9/20 pamiętając o skróceniu 4 i 20 ( otrzymujemy wtedy 1/7*9/5).
     1/7  -  to ułamek jedna siódma. Kreska ukośna to kreska ułamkowa       

      [image: https://multipodreczniki.apps.gwo.pl/data.php/812247deff6da37c9bc3d593e57b70af74bbeb75/1628539/file/317/resources/300/300271.jpg.withcontent_300260.jpg]                                   = 5/8* 42/10  - ¼ =   ¼* 21/2 – ¼ = 21/8 – ¼ = 21/8 – 2/8 = 19/8 = 2 i 3/8                                                     
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                                                =  (1,4 + 0,5) : 2 = 1,9 : 2 = 0,95
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 = 1/4        skracamy trójki = ¼,  następnie zamieniamy ten ułamek na dziesiętny
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                                = 2,15 + 1,27 = 3,42
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 Pozostałe przykłady  z zad. 1 i 2 str. 172 proszę wykonać samodzielnie. 
Z zeszytu ćwiczeń zad. 1 str. 96 i  zad.2,3 str. 97
[bookmark: _GoBack]Zadania proszę odesłać na maila do 12 maja ( wtorek).
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Przypomnij sobie, jak zamie-
nia sie utamki dziesietne na
utamki zwykfte, a jak — utam-
ki zwykfe na dziesietne.
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W kazdym z wyrazen podanych obok wystepuje utamek
dziesietny i utamek zwykty. Aby obliczy¢ wartosci tego ty-
pu wyrazen, zamieniamy utamki dziesietne na zwykte lub
— gdy to mozliwe — utamki zwykfe na dziesietne.
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Niektore utamki zwykte mozemy zamie-
nia¢ na dziesietne, rozszerzajac je do
mianownika 10, 100, 1000 itd. Utamek
zwykty mozna tez zamieni¢ na utamek
dziesietny, dzielgc licznik przez mianownik.

Uwaga. Nie kazdy utamek zwykty mozna za-
mieni¢ na ufamek dziesietny. Liczby 3, 2, 2
to przykfady utamkéw, ktérych nie mozna
zamieni¢ na utamki dziesietne.
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1. Oblicz najwygodniejszym sposobem — zamieniajac utamek
zwykly na dziesietny lub odwrotnie.
a) $+0,7 0 3-015 e 1%-0,3 g 106

b) 3 -04 d) §+25 f) £:0,08 h) 13:0,4
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1. Oblicz najwygodniejszym sposobem — zamieniajac utamek
zwykly na dziesietny lub odwrotnie.
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